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KESZLER BORBALA

MELYIK A HELYES MEGOLDAS?
AZ A/AZ, E/EZ MUTATO NEVMAS + NEVUTOS
KAPCSOLATOK HELYESIRASAROL

Ha olvasgatjuk a helyesirasi szabalyzatot, gyakran talalkozunk kétféle irasmaéd-
dal. Példaul: rosszul esik, de: rosszulesik, tovabb tanul, de tovabbtanul. A kétféle
irasmod kozott jelentésbeli kulonbség van: Rosszul esett, és eltorte a labat, de:
Rosszulesett, hogy elfelejtetted a névnapomat. Vagy: Este tovdbb tanult, mint
ahogy tervezte, de: A fiam tervezi, hogy tovdbbtanul. Vilagos, hogy a két elsd
mondat rosszul és tovdbb szava az allitmanyhoz kapcsolédé (mod-, illetve id6-)
hatarozd. A masik két mondatban ugyanezek a szavak az igével szemantikai
egységet alkotnak. A rosszulesett azt jelenti, hogy megbantoédott, nem orult
annak, amit hallott vagy tapasztalt; a tovdbbtanul pedig azt, hogy a tanulma-
nyokat magasabb szinten kivanja folytatni. De természetesen lehetne sorolni
még a tovabbi eseteket is, példaul: az édesanyamat dpolé n6 nagyon lelkiisme-
retes; de: az dpoldndknek sokat kell éjszakazniuk. llyenkor a jelentés donti el,
hogy melyik irasmodot kell valasztani.

Sok bizonytalansagot okoz azonban a mutaté névmas + névuté kapcsolatok
irasa, kuléndsen azért, mivel ezek irasaval kapcsolatban a helyesirasi szabaly-
zat és a szotar sem ad feleletet minden lehetséges tipusra.

A Magyar helyesirasi szotarbol (MHSz.29") kigy(ijtottem 32 az + névutds és
32 ez + névutos esetet, és megprobaltam ezek irasaval kapcsolatban valamilyen
eddig ki nem mondott grammatikai alapu szabalyt megallapitani. Kihagytam
a vizsgalatbdl az -n ragos mutaté névmas + névutds kapcsolatokat (pl.: azon +
feliil, azon + kiviil, ezen + feliil, ezen + kiviil). Nehézséget okozhat azonban a sz6-
tar hasznaldja szamara az, hogy nem minden mutaté névmas + névuté kapcso-
latnal van feltiintetve minden lehetséges tipus irasmadja.

A vizsgalt esetek: a/az, e/ez + felé, felett, feldl, folé, foliil, helyett, kdré, kortdil,
kozé, kozben, kdzétt, kdziil, mellé, mellett, mell8l, miatt, mégé, mégott, mogtiil, nél-
kil, szerint, ald, alatt, aldl, dltal, elé, ellen, el6l, elétt, irdnt, 6ta, utdn.

Az a/az, e/ez + névutés kapcsolatok k6zés szabalyai

F6, altalanos szabalyként megallapithato, hogy ha az ilyen kapcsolatok kijel616
jelz6 szerepét toltik be, akkor a mutatd névmast kualon kell irni a névutotdl, pél-
daul: a felé a hdz felé, a miatt a hiba miatt, e mellett a hdz mellett, e szerint a hir sze-
rint stb. Ezt az irasmodot minden esetben feltlnteti a sz6tar. Hasonléan a ktlon-
iras helyes a kizaré ellentétes mellérendelésben is: a k6zben érkezett meg, nem
el6tte; a feldl jott, nem e fel6l. Ezt a tipust csupan két esetben emliti a szétar, bar
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mas mutaté névmas + névutds kapcsolatnal is érvényes ez a szabaly, példaul:
ne a kézé, hanem e kozé tegyed; nem a szekrényben, hanem az alatt taldlod
meg; az ellen harcolunk, nem ellenetek. Ugyancsak a kuloniras helyes olyan
kapcsolatos mellérendelésekben, ahol a masodik tagmondat mutaté névmasa
az elsé mondat egy fénévére utal vissza: ott az a fa, az alatt taldlod meg; itt egy
fa, ez alatt megpihenhetlnk; volt ott egy fa, a koré telepedtek le; ott egy oszlop,
a mellé allhatsz; de ez még a reklam, ez utdn kdvetkezik a film. Az 6sszesen 64
mutatdé névmas + névutods kapcsolat kozul csak ebben az 6t esetben szerepel
ilyen jellegli példa a szétarban, bar egyéb esetekben is érvényes ez a szabdly,
példaul: nem taldlom a napszemuvegemet, a nélkil fogunk elmenni; itt egy
kapu, az elé alljatok; rossz ez a szabaly, ez ellen kell harcolni stb.

Kizardlag az az + névutds esetekre vonatkozé szabalyok

Az az mutaté névmas + névutd esetében, ha az oz utalészéként szerepel
a fémondatban, akkor egybe kell irni, ha hogy két6sz6s mellékmondat koveti,
példaul: j6 Uton halad afelé, hogy...; akéré csoportositotta, hogy...; anélkil, hogy
szélt volna stb. Errél az esetrdl a szotar 13-szor emlékezik meg.

Ha azonban az az + névutds utalészés fémondatot vonatkoz6 névmasi kotd-
sz6s mellékmondat koveti, akkor a kiloniras helyes. Erre az esetre csupan egy
példat talaltam a szétarban (a végett jott, amit itt felejtett), pedig ez is altalanos
szabalynak tlnik, példaul: a helyett jott, aki megbetegedett; az irdnt érdekld-
dott, aki tegnap itt jart; az alatt tortént, amikor nem volt otthon.

Az az + névutds kapcsolatok néha hatarozészova/hataroz6széi névmassa,
illetve mellérendeld kotészova valtak. llyenkor az egybeiras helyes: azelbtt (=
korabban) tobb gondom volt; tehetséges, amellett (= s6t) szorgalmas is stb.

Az ez + névutos esetek kilon tipusai

Az ez + névutds kapcsolatok mar gyakrabban valnak hatarozészéva/hatarozé-
sz6i névmassa és kotdszéva. llyenkor az egybeiras helyes: efelé tart a fejlédés;
efelett nincs vita; efel6/ nyugodt vagyok; efélétt nincs vita; jatszol, ehelyett tanul-
hatnal; olvasott, de ekézben a radiora is figyelt; buta, emellett még goromba is;
késén keltem, s emiatt elkéstem; [tanulnod kell], enélkiil nem mész semmire,
tanulni szeretnék, evégett jottem; sokaig tavol volt, ezalatt nagyon megvalto-
zott; ezel6tt (= korabban, régebben) baratsagosabb volt; ezutdn (= ezentul):
[Mit varjunk ezutdn, nem latom el8re (Berzsenyi Daniel)]. (Szerintem az ezutdn
szokasosabb jelentése: mostantol fogva, a jovében, példaul: ezutdn nem fogok
dohanyozni.)
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Osszefoglalva

Ami a fentiekbdl kiderul, az az, hogy mivel a szétarban nem talalunk minden
tipussal kapcsolatban Utmutatast (s nem is talalhatunk, hiszen a szo6tar nem
térhet ki minden esetre, hiszen akkor mar szabalyokat kellene megallapitania,
s ez nem a feladata), érdemes lenne a jelentés vizsgalatan kivil alaposabban
utananézni a lehetséges gramatikai szabalyoknak, hogy helyesirdsunk még
pontosabb legyen.

Irodalom
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